 «Имя существительное как часть речи»
Цель урока: 
Обучающая: совершенствовать навыки правописания имён существительных, закрепить навыки аналитической работы со словом как частью речи; 
Развивающая: развить познавательные навыки и умения студентов; 
Воспитательная: воспитывать  речевую грамотность в употреблении имен существительных.
Тип урока: изучение нового материала.                                          
Ход урока
I. Оргмомент.
II. Сообщение  темы и целей урока.
Словарный диктант
Проведем словарную работу. Я вам буду читать описание слова, вы должны записать это слово.
1) тот, кто руководит школой (директор); 2) специалист, знающий законы земледелия (агроном); 3) синоним к словам странствие, турне (путешествие); 4) плод яблони (яблоко); 5) сооружение в виде ступеней для подъема и спуска (лестница); 6) крупное морское судно (корабль); 7) обозначение, название места жительства (адрес); 8) дорога, обсаженная по обеим сторонам деревьями (аллея); 9) сооружение для хранения зерна (элеватор); 10) cизо-чёрная ягода, похожая на малину (eжевика); 11) поездка (экскурсия.); 12) движущаяся лестница в метро (эскалатор); машина с большим ковшом (экскаватор).
- Взаимопроверка
- Что общего у всех слов?
(принадлежат к одной части речи)
- Какая это часть речи. 
- К какой части речи относятся слова, которые вы вставили в это стихотворение?
- Что происходит, если в тексте нет имен существительных?
- Как вы думаете, о чем пойдет речь на нашем сегодняшнем уроке? Определите тему урока.
- Тема урока: «Имя существительное как часть речи».

2) Объясните написание выделенных гласных в корнях слов. Обозначьте корни. 
Роскошный, удивительный, очаровательный, увлекательный, сокращать, поглощать, извиниться, наслаждаться, возрождаться, раздавать, преподавать, таинственный, почерк, каток, старожил, дощатый, мощѐный, набережная, обновить, трепетать, разъяснить, разъединить, коптить, нагромоздить, расселить, рассекать, расстегнуть, раскачать, роптать, навинтить, звенеть, греметь, сумрачный, уронить, задрожать, вылинять, облениться, поздравление, выздоровление, покаяние, нарядиться, народиться, одряхлеть, накренить, наградить, оплатить, различать, отмечать, упростить, убавление, трясина, чащоба. 
III. Изучение нового материала.
 - Работа с учебником .
1. Дайте определение имени существительному.
2. Перечислите постоянные признаки имен существительных. 
(Запись в тетради).
Перечислите непостоянные признаки имен существительных. (Запись в тетради).
3. Лексико-грамматические разряды имен существительных.  (Запись в тетради).
Одушевленные и неодушевленные различаются еще по форме множественного числа винительного падежа. У одушевленных винительный совпадает с родительным. А у неодушевленных – с именительным.

 Распределить слова по столбикам (конкретные, отвлеченные, собирательные, вещественные)

	Лексико-грамматические разряды

	конкретные
	отвлеченные
	вещественные
	собирательные

	Лист, смфония, городишко (2 скл), партия, мысль, идея, человек, полк, солдат, кустарник, старьевщик, старик, очки, подмастерье (2 скл.),  гриб, ручища (1 скл.), крестьяне 
	Деление(2скл), дружба, литература, поэзия, свет, 
	Пшено, молоко, глина, рос, иней.
	Листва(1 скл.), старье, детвора (1 скл.), стадо, табун, березняк. крестьянство



4. Сколько родов у имени существительного?
5. Какие существительные мы относим к существительным общего рода?
6. Все ли существительные имеют форму единственного и множественного числа? 
Задание 1. Выписать существительные в 3 столбика:  в первый – слова, которые употребляются и в единственном, и во множественном числе, во второй – имеющие форму только единственного числа, в третий - имеющие форму только множественного числа.
	Единственное и множественное число 
	Только единственное
	Только множественное

	яблоко, машина, ручка, замок, дерево, цветок, звезда, подушка, книга, тюльпан
	нефть, цемент, сахар, жемчуг, студенчество, учительство, студенчество, листва, зверьё, вороньё, детвора;  молоко; Воронеж, Кавказ, Каспий, Урал.

	чернила, опилки, очистки; именины, выборы, нападки, козни, побои; Каракумы, Карпаты, деньги, финансы, сумерки, сутки, будни, каникулы.	


- Проверка выполнения.
7. Как изменяются имена существительные (по падежам, т. е склоняются).
8. Сколько склонений у имен существительных.
9. Какие существительные относятся к 1,2,3 склонениям. 
Упражнение 152. Прочитайте текст.
Хорошо бы сбегать с компанией сверстников на берег Волги, к речному вокзалу, или забраться в палисадник и почитать что-нибудь о кораблях, караванах, необыкновенных приключениях. Но я сажусь за стол и читаю о меридианах и параллелях, о кристаллах и элементах. 
Саша тоже поглощѐн занятиями: что-то подчѐркивает карандашом в брошюрах, выписывает цитаты из сочинений классиков, иногда читает вполголоса об агрессиях, капитуляции, конгрессах, концессиях и ещѐ о чѐм-то совершенно непонятно
 - Составьте таблицу склонений и заполните ее словами из текста.
	I скл.
(ж.р. и м.р. с ок. –а(-я)
	II скл.
М.р. с нулевым оконч., ср. р. с оконч. –о(-ё), -е
	III скл.
Ж.р. с нулевым оконч.

	
	
	


- Есть ли в тексте существительные, которые употребляются только во мн. ч. ? 
[bookmark: _GoBack]Вернемся к нашему параграфу.
В русском языке есть еще и разносклоняемые  и несклоняемые существительные.
10.  К разносклоняемым относят существительное путь и 10 существительных на – мя  бремя, стремя, пламя, знамя, время, вымя, племя, семя, темя, имя).

10. Как мы будем определять род несклоняемых имен существительных. (По формам прилагательных, причастий и т.д., но некоторые нужно запомнить. В случае затруднения обратиться к орфографическому словарю). 
Слова мужского рода: Рельс, толь, тюль, шампунь, эполет, рюш, багет, шимпанзе, фламинго, хинди 
Слова женского рода: Босоножка, клавиша, манжета, мозоль, сандалия, туфля, авеню, салями, кольраби, колибри 
Слова среднего рода: Алоэ, мочало, повидло, щупальце, бра, кашне, резюме 
Задание 2 . Подберите определение (прилагательное или местоимение) к именам существительным: 
Тюль (м.р.), фасоль (ж.р.) , алиби (ср.р),  рояль (м.р,) мышь (ж.р.), жабо (ср.р.), такси (ср.р.), толь (м.р), вермишель (ж.р), шампунь (м.р.), колибри (ж.р),  цеце (ж.р.), шимпанзе (м.р.), хинди (м.р.), кофе (м.р.), какао (ср.р), пальто (ср.р.) пенальти (м.р.).
- Ребята, составьте предложения с несклоняемыми именами существительными.

11. Синтаксическая роль имени существительного в предложении. 
12. Задание 3. Назовите имена существительные, укажите их морфологические признаки и определите синтаксическую роль в предложении.
В кроне старой липы происходили чудеса. Солнечный луч пробил листву и зажег, копошась внутри  липы, много зеленых и золотых огоньков.

IV. Итоги урока
Закончите предложение или вставьте пропущенное слово.
1. Существительное – это... часть речи.
2. Существительное – самостоятельная часть речи, которая обозначает…
3. Существительное – самостоятельная часть речи, которая отвечает на вопросы…
4. Cуществительное изменяется …
5. К постоянным признакам существительного  относятся…
6. К непостоянным признакам существительного  относятся…
7. К 1-му склонению относятся существительные …
8. Ко 2- му склонению относятся существительные …
9. К 3-му склонению относятся существительный …
10. Существительное в предложении может быть…

VII. Оценки.
VIII. Домашнее задание: .морфологический разбор существительных.

